
Teoretická mechanika Úlohy ke cvi£ení

�ikmý vrh Mimozem²´an o hmot¥ m ská£e na povrchu M¥síce. Pomocí
aparátu analytické mechaniky vypo£t¥te co nejobecn¥j²í parametrickou
k°ivku popisující jeho pohyb. (12. °íjna 2020)

Zahradní houpa£ka Na obrázku vidíme zahradní houpa£ku. Vypo£t¥te po-
hybové rovnice hmotných bod· na koncích a ur£ete podmínku rovno-
váhy. (19. °íjna 2020)
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Kladkostroj Za°ízení se skládá ze dvou kladek: první kladky, pevn¥ uchy-
cené ke stropu, a druhé volné kladky pohybující se vertikáln¥. Kladky
samotné jsou nehmotné. Pod volnou kladkou je umíst¥n hmotný bod
m2. P°es kladky je nataºeno vlákno konstantní délky l na jehoº konci
je hmotný bod m1. Vypo£t¥te zrychlení obou hmotných bod· v ho-
mogenním gravita£ním poli. Nápov¥da: zm¥ní-li se poloha m1 o ∆y,
pak poloha m2 bude zm¥n¥na o 1

2∆y jako d·sledek dvou pohyblivých
konc· vlákna. (26. °íjna 2020)
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Harmonický oscilátor S uváºením zákon· zachování nalezn¥te funkci po-
pisující £asovou závislost polohy harmonického oscilátoru: Zjist¥te které
veli£iny se zachovávají, vypo£t¥te zobecn¥nou energii, p°eve¤te pro-
blém na diferenciální rovnici prvního °ádu, a vy°e²te ji. Interpretujte
výsledek. Nepouºívejte Euler-Lagrangeovu rovnici. (2. listopadu 2020)



T°etí Kepler·v zákon Dokaºte, ºe t°etí Kepler·v zákon s uºitím reduko-
vané hmotnosti pro Slunce a Zemi 1{µ “ 1{M@ ` 1{MC, a k “ GM@MC:

T “ 2π
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lze zapsat ve tvaru a3 “ T 2 ve kterém a vyjad°ujeme v astronomických
jednotkách a T v rocích. Dále spo£t¥te vzdálenost st°edu Slunce od
st°edu soustavy Slunce � Zem¥ v polom¥rech Slunce R@. (9. listopadu
2020)

Hamiltonian relativistické £ástice Lagrangián £ástice o klidové hmot¥
m a pohybující se rychlostí v ď c srovnatelnou s rychlostí sv¥tla jest
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Najd¥te zobecn¥nou hybnost a Hamiltonian takové £ástice. Vypo£t¥te
aproximaci obou veli£in pro v ! c. (16. listopadu 2020)

Pohyb po ²roubovici �ástice o hmot¥ m se v gravita£ním poli pohybuje
podél ²roubovice z “ kθ s konstantním polom¥rem r “ konst., kde k
je konstanta a z vertikální sou°adnice. Z lagrangiánu nalezn¥te hamil-
tonián, sestavte hamiltonovy rovnice, tyto rovice vy°e²te. Ukaºte, ºe
pro r Ñ 0, :z “ ´g. (23. listopadu 2020)

Ve výtahu �ástice s hmotoum se nachází ve výtahu p°i£emº se m·ºe pohy-
bovat pouze ve sm¥ru osy z. Výtah je urychlován s konstantním zrych-
lením a. Nalezn¥te hamiltonián pro p°ípad, ºe se celý systém nachází v
homogenním gravita£ním poli se zrychlením g. Komentujte zachování
energie. Ukaºte, ºe p°i jisté hodnot¥ a se m·ºe £ástice pohybovat jako
volná £ástice. (30. listopadu 2020)


